

向火而生 勇敢逆行

“8·25”火灾事故中消防战士与无情大火“赛跑”抢救生命

本报记者 尹明 梁可心 阴祖峰 刘妹媛 王越 王鸿凌

25日,当北龙温泉休闲酒店发生火灾的消息传来时,张小军的妻子开始一遍遍拨打丈夫的手机,“就想确定他平安。”

张小军是“8·25”火灾事故救援中5位受伤消防战士中的一位。火灾发生后,他们毫不犹豫地冲进火场,受了伤一边喘着气,一边急着出院和战友并肩作战。



▲受伤的臧海萍接受治疗。 ▶刘湖波受伤背部。

他们 救下19名群众,摘下呼吸面罩给了逃生者

第一个抵达现场的主战中队——市公安消防支队松北大队太阳岛中队接警后全员出动,兵分四路冲进火场,第一时间疏散群众。

33岁的李扬是救援队伍中年龄最大的一个,也承担着最重要的搜救任务。他和战友郭建忠负责从正门救援,眼见黑烟已经蔓延到三楼,李扬和战友迅速“抢跑”,挨屋搜查,将一批手足无措的群众疏散到安全地带。

28岁的副中队长于帅带领一组人从后门进入到起火的楼内。战士们在破拆了2楼的一间房门后,发现两名老人正坐在窗口外面呼救。他迅速将老人搀扶进屋,又把自己的呼吸面罩摘下来戴在了其中一名老人的头上,和队友合力将老人搀扶到了安全地带。

“二楼板房上还有人!”“四楼楼顶有一对老夫妻在求救!”“三楼空调机上还坐着一个人!”……汗水浸湿了战斗服,戴着手套的双手磨出了水泡,双脚在胶靴里被汗水泡白了……太阳岛中队的消防战士们与无情的

大火“赛跑”,抢救出一名又一名群众。

松北大队世茂中队第二个赶到事故现场,他们分成三组,立即展开内部搜救,打灭火势掩护搜救组,解救三四楼被困人员。副中队长苑士钊回忆:当时被困人员所在的三楼已经充满浓烟和火光,他和战士们架设15米金属爬梯,先将位于三楼窗口及空调机上的老人救下,又进入楼内搜救,在第二个房间内成功救出一对夫妻,在第三个房间又救出两人。

在“8·25”火灾事故中,消防战士们一共救下19名群众。

他们 “轻伤”不愿下火线,诠释了什么叫逆火而行



战友来看望张小军(左),刘宗璞。

安静的市第五医院病房内,记者看到两名在“8·25”火灾事故救援中勇敢逆行的太阳岛中队消防战士——刘湖波和梁宗维。

回忆起25日的火场情景,大刘和小梁仍历历在目。按照作战分工,大刘和小梁两人一组,根据经验推断起火点的位置后,迅速把“水枪阵地”设置在三楼扶梯处开始对火灾进行扑救。

在灭火组的“水阵”掩护下,搜救组抬出了一个又一个受伤群众。大刘

和小梁一边向天棚、地面打水,一边向指挥员汇报火情。火焰炙烤着两名战士,头盔、面罩、胶靴都被烤得滚烫,水枪喷出的水瞬间变成蒸汽,和汗水一道浸透了他们的防护服,并在高温灼烧下迅速提高温度。等走出火场脱下防护服时,两名战士才发觉自己已被不同程度地烫伤。入院治疗后,大刘的妻子和小梁的女友到医院陪护,看着他们清创、消毒时疼得几乎咬碎了牙也不肯掉下一滴泪,两个女人都忍不住啜泣。“选择了他们,就是选择了他们的职业,选择坚强地站在他们身后。”

在市公安消防支队道里大队爱建中队副中队长杨艺程记忆里,从事灭火和抢险救援19年的中队助理张小军是第一次受伤住院。“当天,张小军和刘宗璞、臧海萍一组,一边堵截控火,一边搜救被困人员。”庄聪生说,要充分发挥工商联会组织作用,努力做到在深化理想信念教育上有新作为、在激发企业发展活力上有新突破、在引领创新发展转型升级上有新推进、在服务经济社会发展上有新举措、在推动自身改革发展上有新招法,切实服务企业和社会。

盔,然后又砸在了左肩上,张小军咬牙忍痛继续前进。本来应该定时轮换的张小军,担心中途换人影响救援进展,一直坚守在火场里。直到清理残火时,他眼前一黑,晕了过去,等再醒来时,已经被战友送到了市第一医院急诊科病房。

来自河南的19岁战斗员刘宗璞与张小军同病房。事故当天,他看见张小军晕倒后,喊来战友合力将其抬出了火场。等到了医院,刘宗璞一下子瘫倒在了座位上,呼吸急促,身旁的医护人员立即给他进行了检查。刘宗璞说,他一直没告诉父亲自己受伤了,他的理由很质朴:“抢救救人,是消防员的职责,轻伤不下火线,能救人很自豪。”

战斗班长臧海萍和战友一起把张小军抬出火场后,又转身回到了火场。进出火场五六次后,突然头晕眼花,一下子瘫在了楼梯上,随即被战友送到了医院。轻微烫伤加外伤,躺在市第一医院病房里的臧海萍一直期盼着能早点回到中队。

他们 连续奋战18个小时,终于搜寻到最后一具遇难者遗体

从25日凌晨发现火情,到最终灭火搜救工作结束,近36个小时里,一批批消防战士冲进火场,累倒了,受伤了,又有新的战友替换进来。在传递灭火救援的接力棒中,平房大队新平中队成为最后一棒的接力者。

“25日晚,我们接到通知——”

“速前往火场支援”。赶到现场时,火情已控制住,我们开始地毯式搜索。”据新平中队中队长杜思源介绍,战士们分成两组,借助照明灯开始逐层排查。屋里、草地、缓台、柜子、墙角……整栋楼前前后后搜寻了6遍。其间,战士们将屋里没被旅客带走的行李箱和贵重物品,分

门别类地放到了E2栋的大厅里。直到26日凌晨3时,战士们才暂停搜寻工作,小憩了片刻。

26日下午3时许,战士们小心翼翼地清理一层的楼板时,发现了最后一具遇难者遗体。“不能挽救生命,让逝者入土为安也好。”杜思源说。

引进人才,让更多思想火花在哈尔滨碰撞

500余名民营企业家齐聚冰城,共同探讨新时代企业责任与担当

“民营经济四十年的成长和发展是中国改革开放的时代缩影和鲜活注脚,民营企业是改革开放的积极参与者和直接受益者,更是贯彻新发展理念、建设现代化经济体系的主力军。”庄聪生说,要充分发挥工商联会组织作用,努力做到在深化理想信念教育上有新作为、在激发企业发展活力上有新突破、在引领创新发展转型升级上有新推进、在服务经济社会发展上有新举措、在推动自身改革发展上有新招法,切实服务企业和社会。

推出宽松政策吸引人才,助力东北振兴发展

“烟台、上海、珠海、深圳等城市都有大量

的哈尔滨人,东北的大量人才都流向了发达地区”。著名经济学家、原国务院参事任玉岭认为,东北要想发展,就要让更多的人来了解哈尔滨。任玉岭说,他多次到哈尔滨,这里基础雄厚、资源丰富、天地广阔,有很好的发展前景,但还是要要在政策上放宽一些条件,推出特殊政策才能吸引更多的人才。“人来了,技术、观念、财也就来了,让更多的思想火花在哈尔滨这座城市碰撞,就会有新的大发展。”任玉岭说,东北有很多人才都流到了外地,所以还是要把东北的优势发挥出来,把发展前景描绘出来,让他们感到家乡有希望,走出去的人能像农民工一样重新返乡,支持哈尔滨、支持东北。

“要把希望放在中部地区的企业家上,吸引他们走到东北、走到哈尔滨来,这里天地广阔、资源丰富,哈尔滨应该进一步制定宽松政策,进一步在民营经济发展上创造条件、进一步在招商引资上多出措施,吸引人才、资金和技术。”任玉岭表示,最关键的是引人才,每年全国都有820万名大学毕业生,“海归”今年回国的人数是40万,每年都不少于35万人,这么多的人才涌向社会,却有一部分在国内找不到工作。任玉岭认为,哈尔滨需要大量引进这些人才,为他们创造宽松的环境,让他们在这里创业,一旦有了人才,就一定会有希望,在东北的振兴发展中,哈尔滨应该走在最前面,而东北振兴也能在哈尔滨早日实现。

火灾无情 医者有爱

医护人员倾情抢救“8·25”火灾伤者

本报记者 张焱

8月25日,周末。

北龙温泉休闲酒店发生火灾,23名伤者被紧急送往市第一医院和市第五医院救治。

市第一医院和市第五医院的医护人员接到指令,迅速从四面八方赶到医院,各就各位。急诊室内、相关科室病房,医护人员立即投入一场与死神赛跑的争夺战中。



医护人员精心照料“8·25”火灾伤者。

“我爱人也在本院工作,可我已经好几天没看到她了”



“连轴转”工作的骨外五科主任王昕。

27日,17时30分,忙碌了一天的市第一医院骨外五科主任王昕,本可以下班回家休息了,但他不放心,亲自推着患者做眼部检查。“眼部检查必须坐起来,可这位女患者腰椎骨折,如果坐姿不当会加重病情,我不放心。”王昕说。

患者到门诊四楼做眼部检查,王昕和骨外五科医生、护士、护工共6个人一同陪同。他们将患者慢慢扶起。“别扶得太直,你到后面靠着患者,你俩用手托住患者。”王昕指挥大家的同时,自己也抬起手扶着患者。

市第一医院骨外五科共接诊两名患者,是一对老夫妻,两人均是腰椎骨折,不能坐只能躺。王昕为两位患者安排一对一陪护。为防止患者出现静脉曲张,护士每天为患者按摩十

几次,每次将近20分钟。从接诊伤员开始,王昕连续工作将近40个小时。除救治科内两名患者外,王昕每天还要参加医院的会诊,从25日6时到27日18时30分,王昕参加了大小十几次会诊。“我爱人也在本院工作,可我已经好几天没看到她了。”王昕说。

从25日早上到27日晚上,三天里,参加北龙温泉休闲酒店火灾伤员救治的市第一医院医护人员都在超负荷工作。“连轴转”的市第一医院副院长刘岳面对朋友们的关心,在朋友圈内留言:职责所在,义不容辞。

“昨晚睡得咋样?身体还有什么不适?”刘洋关切地问道。“你咋这么早就到单位了?”这位女患者反问。当得知刘洋一直未离开医院时,她流下感动的泪水,反复叮嘱刘洋别太劳累,一定要注意保护好肚子里的宝宝。

10天后要分娩的医生 昼夜陪护感动患者



“准妈妈”医生刘洋。

市第一医院30岁的急诊科医生刘洋是一位将要分娩的妈妈,还有10天就是她的预产期,家人希

望她在家休息待产,但当了6年急诊科医生的她知道急诊科此时有多忙碌,多么缺人手,所以依旧坚守岗位。

8月25日清晨,她突然接到医院的电话,得知有很多伤者陆续被送往医院紧急救治,她立即赶到科室投入急救中,一忙就是36个小时。

她负责4名伤者的救治。检查、会诊、观察病人状态、下医嘱、写病历……虽然夜班医生已到位,但熟悉患者伤情的刘洋并没有回家,一直在医院忙碌到深夜。

次日5时30分,刘洋突然醒来,她惦记着一位65岁情绪激动的女伤员。虽然医院安排了心理专家进行心理疏导,但刘洋还是不放心的。她起来的第一件事,就是马上去病房看望这位患者。

“你咋这么早就到单位了?”这位女患者反问。当得知刘洋一直未离开医院时,她流下感动的泪水,反复叮嘱刘洋别太劳累,一定要注意保护好肚子里的宝宝。

“话疗”四五个小时 患者情绪渐渐稳定



擅长“话疗”的护士吕齐。

市第一医院消化一科护士吕齐,25日上午10时被紧急抽调到急诊

科支援。由于工作细心、有方法,到了晚上,吕齐被安排贴身护理一位60多岁的女伤员。

“这位阿姨情绪有点激动,并且没有家人陪伴,我就蹲在阿姨的病床前,一直陪她聊天,主要是听她倾诉。”

就这样断断续续地聊了四五个小时后,这位女伤员的情绪渐渐平复下来。吕齐又带着她洗漱,帮助她整理病床,然后这位女伤员慢慢地进入了梦乡。

“平时,科里也会来一些情绪激

动的患者。每次遇到这样的患者,我就与他们聊天,最主要听他们倾诉。护士一定要有耐心,最好懂得心理学,这样才能更好地照顾患者。”吕齐看护患者颇有心得。

人文关怀,在市第一医院是一种职业习惯。26日下午,市第一医院党委书记钱朝霞带领党办、后勤、护理部等部门工作人员为每位患者送去内衣、外衣裤、袜子、鞋子、拉杆箱等生活用品。很多患者手捧衣物连声道谢。

为熏黑老人一遍遍擦身 换了七八盆水

市第五医院救治的患者黄某伤情较重,刚被送进医院时,他浑身上下被熏得漆黑。医护人员立即对他进行抢救治疗。待老人病情稍微平稳,重症医学科护士长张敏为老人从头到脚进行清洗,清洗的水换了七八盆,直至老人浑身被清洗得干干净净。

喂水、喂饭,清理大便,护士们精心照料老人。因为老人处于伤病中,总是躁动,护士们每隔一段时间就要

为老人整理一次床铺。

正在外地参加学术活动的市第五医院党委书记、烧伤科专家李宗瑜26日中午紧急赶回医院,为伤员们会诊,制定下一步治疗方案。

重症医学科主任黄丽滨带领着科里医生们全力投入救治,针对患者随时出现的病情变化,及时制定下一步治疗方案。从25日到26日,黄丽滨主任只睡了两个多小时觉。医生和

护士们可以倒班休息,但她一直坚持着,因为她牵挂着患者的伤情,深知责任重大。

在北龙温泉休闲酒店火灾事故中,市第一医院40名专家组成多个专家组,骨科、呼吸科、心内科、眼科、普外科等专家昼夜奋战,全力救治伤员。市第五医院调集各相关科室精锐力量组成救治专家组,20余位医护人员分工合作,全力保障救治工作顺利推进。

本报讯(记者 王越 王鸿凌)国家支持东北地区等老工业基地振兴、中国制造2025、服务贸易创新发展试点、哈尔滨对俄合作中心城市、哈尔滨新区、哈尔滨综合保税区……哈南工业新城,正迎来历史上最为密集的系列国家扶持政策。为进一步引导民营经济快速发展,大力实施民营经济倍增计划,26日,以“纪念改革开放40周年——新时代 新经济 新发展”为主题的民营企业改革创新论坛在哈尔滨举行,来自全国各地的500多名民营企业家齐聚冰城,共同探讨新时代企业责任与担当以及如何将改革进行到底。

要充分发挥工商联作用,引领民营企业创新发展和转型

论坛上,全国工商联原副主席、中国民营经济研究会会长庄聪生作了《正确认识中国市场变化 引导民营企业转型升级》主题演讲。他指出,面对如今日新月异、瞬息万变的新时代,民营企业更应该正确准确认识中国市场的变化,合理有效地引导民营企业完成转型升级。

城乡路高架桥 一标段开始架梁

共需架设307片重量各自超百吨的箱梁

本报讯(鲁晓艳 许良 记者 胡玥)昨天,由中国铁建大桥局四公司负责施工的城乡路高架体系一标段开始架设首片预应力混凝土箱梁,标志着桥梁上部结构施工全面展开。目前一标段桥梁下部工程已接近完工。城乡路高架体系一标段起点融江路,终点和谐大道,全长2.1公里。计划9月13日完成桥梁下部工程,9月20日箱梁架设完成,10月30日完成桥面系并通车。桥梁上部结构共有预制箱梁307片。本次开始架设的箱梁分中梁、边梁两种,单片中梁重100吨,边梁重110吨,采用专用运输车运输,1台300吨汽车吊和1台150吨汽车吊配合吊装。为确保施工安全,架梁过程中对城乡路道路进行了临时封闭,现场由专业起重人员统一指挥架梁,两台汽车吊做到同步提升、同步转向、同步落梁。